【石油观察家】人工智能引擎掀起油气勘探开发新革命
近年来，我国对油气的需求不断攀升。统计数据显示，2018年我国石油净进口量为4.4亿吨，原油对外依存度达到70.9%。为了加大油气供应，国内石油企业加大了石油勘探力度，提出了更高的要求，这对勘探开发领域带来了前所未有的压力。一方面，勘探难度越来越大，我国已探明石油储量中低渗、超低渗储量占70%，已开发油田综合含水率达89.35%，原油储量和产量的提升面临巨大压力；另一方面，石油生产成本居高不下，企业效益难以控制。此外，生态环境保护和绿色发展对石油开发提出了新的挑战。
那么，如何消除勘探痛点，将蕴藏在地下的更多油气资源开采出来，以满足国家日益增长的能源需求？国内外专家研究认为，人工智能是解决石油勘探开发业务面临的一系列难题的最佳技术和途径。人工智能技术正在给勘探开发领域带来颠覆性变革。　

石油勘探领域的颠覆性变革
近几年来，国内外越来越多的石油企业选择拥抱人工智能，或自主研发，或与IT巨头联手，加大人工智能等新一代信息技术在勘探开发领域的应用，试图通过新技术的应用，促进企业数字化转型。而在此过程中，不同石油公司的智能化水平差距正在不断拉大。
国内方面，中国石油将包括认知计算平台在内的华为云工业智能体新技术引入生产实践，用知识图谱、自然语言处理和机器学习等人工智能技术进行知识体系的构建、计算和应用，为油气勘探开发科研、生产管理提供智能化分析手段，支撑油气勘探开发增储上产和降本增效，帮助决策者从海量的数据中洞悉规律，来提升效率和管理水平。
2019年1月4日，中国海油旗下海油发展工程技术分公司成功开发了中国海油在勘探开发领域的首个人工智能应用。该款具有自主知识产权的人工智能软件，可以基于储层、裂缝、流体、压裂改造等属性描述的大数据，建立全空间模型，自主向测试的产能数值进行深度学习，并预测三维空间产能指数。
国际方面，2016年，埃克森美孚宣布与麻省理工学院合作设计用于海洋勘探的人工智能机器人。该机器人具有自学能力，能够在艰苦条件下自主操作，并能按自身意愿改变任务参数，探测异常的情况。
2018年4月24日，法国油气巨头道达尔宣布同谷歌云签署协议，联合发展人工智能技术，为油气勘探开发提供全新智能解决方案。根据道达尔，人工智能将率先应用于油气勘探开发地质数据的处理分析。
石油巨头壳牌已经逐步结束了石油智能化的尝试期，转而迈进了推广期，将大规模普及石油人工智能。2018年9月20日，石油巨头壳牌宣布将和微软公司扩大合作，在石油行业大规模推行人工智能的应用，AI覆盖领域包括油气钻井、油气生产、加油站零售、财务管理、员工管理等。
英国石油公司BP通过投资人工智能，加强其在上游业务中的人工智能化和数字化。2019年1月，BP投资了总部位于休斯顿的技术初创公司Belmont Technology，开发一个名为“Sandy”的人工智能助理。Sandy可以自动将BP专家提供的地质学、地球物理学、油藏和历史项目信息结合在一起，创建出BP整个地下资产知识图，供BP的工程师查询数据、提问并快速得到答案。
意大利石油巨头埃尼于2019年5月公布了和IBM联合开展的AI研究成果“认知发现”，为埃尼在勘探阶段初期的决策提供支持，以减少勘探与地质复杂性可能导致的潜在风险。
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人工智能和各行业结合是一个长期的过程，原因是存在一系列的门槛和限制，在人工智能技术和国内石油勘探领域结合过程中，面临五大门槛：
第一：“限”，数据不能出局，数据共享不方便；
第二：“专”，油气勘探开发领域是多学科，知识密集型行业，大量行业知识在老专家的脑中，行业和AI结合是人工智能在领域应用的关键；
第三：“慢”，AI开发效率低，标注、训练、部署整个过程非常耗时；
第四：“贵”，AI基础资源，尤其是算力稀缺且昂贵；
第五：“缺”，AI人才的短缺，中国的AI人才缺口就超过500万人。
针对以上五大门槛，构建油气勘探领域人工智能专有平台是AI推广的一个必然选择。这个平台应该具备以下特点：
1) 自建人工平台提供算力和算法预装解决数据不出局的问题；
2) 具备快速构建行业知识图谱的流水线打造专家助手，提升专家效率；
3) 构建平民化的油气行业人工智能开发平台提升普及率，提升开发效率；
4) 采用开放的硬件架构，采用AI专用训练芯片，解决传统AI训练GPU贵的问题。
5) 具备行业油气人工智能算法模型的市场，构建行业生态，解决人才短缺问题。
以中国石油为例，中国石油正携手华为联合打造了勘探开发的认知计算平台，该平台是基于华为云AI技术的通用开放可扩展的人工智能计算平台，按照平台和场景两个关键因素进行设计，从数据处理、机器学习，到模型发布、推理应用，是可提供一站式AI开发环境和知识图谱流水线工具的平台。
据了解，人工智能计算平台是中国石油“共享中国石油”信息化战略发展规划的落地举措。该平台的建成应用，为勘探开发业务的创新提供了智能化的驱动引擎和开发生态，实现了勘探开发知识的固化、传承和普惠。
中国石油勘探开发研究院计算机应用技术研究所所长龚仁彬在2019华为全联接大会（HUAWEI CONNECT 2019）上表示，认知计算平台已经在测井油气层识别和抽油机井工况诊断两个场景进行应用，实现了测井油气层智能识别和抽油机井工况自动诊断。
例如，在石油勘探的“测井”环节，有祖国东部“石油小摇篮”之称的中国石油大港油田，借助认知计算平台对900口油井进行机器学习，实现了油气水层位的智能识别，识别评价时间缩短了70%，识别的准确率达到测井解释专家水平。更重要的是，通过知识图谱的建设与应用，从业门槛明显降低，专家知识得到有效传承，普通专家可承担资深专家的职责，工作效率明显提高。
而在油气生产领域，中国石油借助人工智能计算平台，通过采用物联网技术和机器学习方法，实现了油井工况的定量诊断和远程实时在线管理，预测异常工况的准确率达到90%以上，油田管理实现了从事后诊断升级为事前预警，减少了作业维护费用20%。
中国石油青海油田８个采油厂通过生产现场的远程管理实现了无人值守，将管理重心从荒凉的油田现场后移至油田管理基地，一年之内搬迁现场管理人员700余人，一线员工转岗800余人，极大降低了油田的生产成本，有效提高了油田的管理水平。
龚仁彬表示，认知计算平台有助于中国石油与华为共同跨越油气行业AI商用裂谷。借助认知计算平台，中国石油正在与华为共同建设一个覆盖勘探开发全专业的知识图谱。“这是一个可不断完善并自动生长的工程，必将给石油勘探开发业务带来颠覆性的技术变革。”
目前，中国石油已经完成了智能油田建设的规划设计，在勘探开发领域优选了22个场景开展人工智能探索，“智能应用的种子已经开始发芽，期待中的参天大树指日可待。”龚仁彬表示，中国石油未来将继续携手华为，不断完善认知计算平台的建设，进一步推动石油勘探开发业务的转型升级。
　　
认知计算平台助力“梦想云”
放飞上游业务智能化梦想
对于中国石油来说，勘探开发认知计算平台还是——“勘探开发梦想云平台”（简称“梦想云”）的智慧引擎。
2019年11月27日，中国石油勘探开发梦想云2.0发布，这是中国油气行业第一个智能云平台——中国石油勘探开发梦想云平台。在各行各业“云技术”方兴未艾之时，被认为在人工智能数字化进程上慢半拍的油气行业，这次通过认知计算平台对梦想云的加持，跟上了节奏，进行了彻底的自我革新。
　　
改变刚刚开始
打造行业人工智能平台赋予行业云平台智能化的能力，可解决石油勘探开发领域的六大痛点，未来必将广泛应用于石油勘探领域。而从全球范围来看，石油行业广泛看好人工智能（AI）的前景，视AI为“推动石油行业走向新台阶的关键数字技术之一”、“油气勘探的下一场革命”。
随着全球石油行业进入新常态，人工智能在勘探领域的应用将更深更广。下一个十年，AI将助推石油工业加快进入智能新时代，彻底颠覆石油工业的思维和运营模式，重塑整个行业。对于我国石油企业来讲，AI是提高企业竞争力、打造国际一流综合性国际能源公司的必要手段；而对于IT/ICT企业来说，有责任通过AI从技术层面上促进石油勘探开发行业整体的转型升级，从而助力我国石油勘探开发实现从跟跑到并跑、最终领跑全球的转变。
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