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前言
由于新地缘政治因素及全球油气价格波动，油气供给安全问题被重新被提上议事日程。中国如何保障国内石油供给安全以及中资企业在伊投资的权益，值得政府和油气企业高度关注。


新地缘政治因素或将影响油气供给安全
去年以来，受石油价格周期性波动与供需变化的影响，国际油气价格有所上涨。而今年以来，国际油价的持续上升，直接原因更多的是受地缘政治因素的影响。
地缘政治永远不会过时。冷战之后，美国对关键地缘要地的争夺并未停止。有学者将世界上的地缘政治过程分为两类：标准地缘政治过程，特点为以实力推行空间扩张与控制，构建美国领导的罗马帝国式统治。另一种是替代地缘政治过程，特点为欧亚合纵连横反对扩张，联合反战的意向高涨，欧美间及新欧洲和老欧洲的分歧。
美国可能重启对伊朗油气出口制裁等新的地缘政治因素的出现，核心在于美国试图重建其世界领导权，更好地维护其大国地位及经济利益。美国总统特朗普宣布将于11月4日恢复对伊朗能源行业的制裁。美国国务院发言人也表示，各国须从11月4日起停止进口伊朗石油，否则将面临美国严厉的金融处罚，没有任何豁免。美国对伊朗油气出口的制裁已箭在弦上。
美国重启对伊朗的制裁有经济和政治多方面的考量。一方面是为了打压伊朗石油在国际市场的份额。近年美国的页岩（油）气产量持续攀升，作为新的能源出口国，美国可填补国际油气市场缺口，夺得更大的出口份额，并通过推高国际油价获得更大收益。
另一方面，通过禁止进口伊朗石油，美国不仅可以遏制中国的经济发展，同时还可以此为要挟，更好地控制英国、法国、德国、日本、韩国等盟友，从而更好地实现美国的领导权。随着页岩（油）气开发在美国大获成功，美国已大幅降低对中东石油的依赖，并在一定程度上放任甚至搅动了中东的稳定性，这也是美国能够利用伊朗核问题大做文章的重要条件。
在美国重建大国地位的过程中，我们也看到中美两国关系正发生重要转变，中美的竞争合作关系将可能从过去的合作为主转为竞争为主。中美贸易争端或可成为影响两国乃至世界经济增长和经济秩序的重要变量。
新地缘政治因素及全球油气价格波动，油气供给安全问题也重新被提上议事日程。中国如何保障国内石油供给安全以及中资企业在伊投资的权益，值得政府和油气企业高度关注。
中国企业：扩大生产和进口渠道
在新地缘政治因素下，中国油气安全的脆弱性值得警惕。
由于石油消费只占当前中国一次能源消费的18%左右，天然气约8%，而煤炭这一传统主力能源的消费占比仍在60%以上。综合测算，中国的能源对外依存度只有20%左右。即使油气进口被全面限制，甚至出现中东、非洲石油“供应中断”等极端情况，中国也并非没有应对之策。
中国近年来油气进口渠道多元化和进口结构发生积极变化。在国际油气合作方面，与周边国家已基本形成东北、西北、西南、海上四大油气输送通道格局。
2017年，中国从中东进口原油连续4年下降，中东原油占中国进口原油总量的比例为43%，较上年下降4.7%。与此同时，从美洲和欧亚地区进口的原油则较快增长。俄罗斯已经连续两年成为中国最大的原油进口来源国，占中国原油进口总额的14%。
应对新地缘政治因素下的油气供给安全状况，我国一方面要扩大国内生产，另一方面要拓展新的进口渠道。当然，还要扩大太阳能、风能等可再生能源的发展。必要的情况下，也可适当扩大煤炭的产能和消费，提高煤炭的清洁利用水平和电力消费在能源消费终端的比例。
在扩大进口方面，主要油气企业要继续做好中东、中亚、美洲、亚太等合作区现有项目的经营和新项目开发工作，并尽可能将海外权益油运回国内；在未来中东、非洲石油进口通道安全存在隐患的情况下，我国可适当加大从俄罗斯、中亚等周边国家进口油气的规模。此外，我国还要利用有利时机加大石油储备规模，利用我国一切可以利用的储备设施增加石油储备。


