【石油观察家】石油金融化及我国石油经济安全的对策初探
文 | 宋平礼

[bookmark: _GoBack]石油是一种不可再生的重要资源，对人类社会的发展具有极为重要的价值。在国际石油经济变化的大背景下，要想对我国的石油经济安全性进行有效提升，需做好传统石油经济安全理论的分析工作，对其核心及局限性进行充分的了解，并明确其表现。同时还应对国际石油经济形势的新变化进行了解，将二者进行综合分析，制定石油金融互换及多元风险采购等对策，以此来提升我国石油经济的安全性。

01
传统石油经济安全理论
1.1　传统石油经济安全理论的核心及其局限性


对于传统石油经济安全理论而言，传统石油经济安全观是其中的基本观点，其中的传统石油安全观即为“平衡安全观”。平衡安全主要有两大平衡，分别为供需平衡与储采平衡，其关系为前者为后者的保障，而后者为前者的基础。因此，在传统的石油经济安全理论中，石油经济安全观的核心便是供需平衡与储采平衡。从理论角度出发，储采平衡与供需平衡对石油经济结构的稳定性以及发展的安全性较为有利，但其本身仍存在一定的局限性。就我国而言，我国是人口大国具有庞大的人口基数，虽然我国的石油总储量并不小，但经人口均分后的人均石油储量明显不足，这就致使我国的石油经济在发展过程中，无法对储采平衡与供需平衡进行保持，就会对石油经济安全的平衡发展产生影响[1]。针对这一问题，为对我国石油经济安全的平衡发展进行实现，切实对我国石油经济储能不足的问题进行解决，我国从上个世纪末开始就从国外进行石油的进口，这也导致了我国石油经济发展受国际社会形势的影响较为严重，从而对我国石油经济发展的稳定性及安全性产生限制。

1.2　传统石油经济安全理论的表现

传统的石油经济安全理论之中，最为重要的方面，就是对供需平衡问题进行解决，其主要有以下两点表现。第一，主张对我国油气资源开发的力度进行加大，以此来对我国石油经济安全提供保障。我国的石油资源的储备有限，若进行长期的开采及使用会造成储备资源减少，从而对石油经济安全造成影响。第二，主张对石油的需求进行压缩，尽可能对我国的煤炭资源进行开采，并以此代替石油。我国的煤炭资源较为丰富而石油资源有限，为实现可持续发展，应进行煤炭资源的开采，以此来替代石油资源[2]。
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国际石油经济形势的新变化
2.1　石油金融化

石油期货交易作为一种重要的金融衍生工具，可明显推动石油经济的发展。近年来，石油期货交易的发展较为迅猛，这就出现了石油价格脱离石油商品的供求关系现象的发生，并且出现新的不同于以往的价格运动规律。经我国国务院发展中心研究表明，美国纳斯达克指数的暴跌与国际油价的暴涨，呈现出同步反向变动关系。这种变动关系的呈现，主要是因为从股市之中所撤出的资金向商品期货交易所内涌入，致使国际石油向金融化形式进行转变。以国际石油市场为例，若每日的石油需求量为7 400 万桶，但在进行实际供应时每日供应了7800 万桶，这就使得石油的供应量大于石油的需求量，但油价却进行了上调，由此可见此时的供求关系已经无法对石油的价格进行左右。此外，随着石油操作现象的逐渐增多，对石油的产量及价格弹性进行了改变，进一步加快了石油经济金融化发展的步伐。其表现为，石油价格在众多石油操作者的操纵之下发生了较为频繁的波动，但石油消费者却无法于较短的时间找到替代石油的资源。并且石油的消费者和生产者在较短的时间内，不能对石油价格的变动及时做出反应，此时国际套头基金就获得了时间，再次对国际石油市场的稳定发展造成影响。国际套头基金之所以利用石油进行炒作，就是因为石油的消费与生产具有价格弹性小的特点。其一是石油在进行生产时，会受产能建设条件及资源赋存等方面的制约，从而不会因石油价格波动对产量进行快速调整。其二是石油本身不可替代的性质，使得消费者在短时间内进行替代石油能源的寻找方面较为困难，便只能对价格波动带来的损失进行承担。

2.2　竞争产权化

随着经济体系的逐渐完善，我国加入了世界贸易组织，在进行发展的同时也面临着空前的竞争。在竞争较大的市场环境下，国家之间的竞争也极其激烈，不仅仅要面对激烈的产品竞争，还要面临更加激烈危险的产权争夺。自英国的石油公司对阿莫科公司收购开始，仅仅两年的时间内就形成了包括道达尔、德士古在内的五个超级石油垄断集团。这些国际资本集团在以极快的速度向石油领域进行转移，对重要的石油市场与产地进行抢占。在这种情况下我国的石油公司一旦在海外上市，便会时刻面对国际垄断资本的威胁，若在此期间出现经营方面的问题，便会被蚕食失去控制权。且阿莫克公司出资10 亿元对我国石油公司20% 的国际配股股份进行收购，就是其向中国市场进军的一大标志，也表明了石油产权日益激烈的竞争[3]。

03
我国石油经济安全的对策
3.1　对石油金融互换进行加强

石油经济安全对我国国民经济增长的影响十分重大，因此为降低石油供需矛盾与石油市场价格等方面对经济造成的影响，我国应对国际石油经济进行充分的考量，并对抵制市场风险的能力进行提升。提升我国石油经济安全的主要措施之一便是，对石油金融互换进行加强。经研究发现，到2014 年末，我国的外汇储备已经超过了38 000 亿美元，外汇储备的迅速增加表明，石油金融互换这一对策，对解决我国石油经济安全问题具有重要的作用。在国际金融市场中，我国进行外汇储备，对提升我国在国际金融市场上的资源占有量十分有利。但是，我国在进行外汇储备增加时，还需进行外汇储备结构的相应调整，以此来达到对石油市场发展程度的保障。此外，为确保石油金融交换得以顺利进行，应通过宏观调控的方法对石油的供需平衡进行促进，利用金融操作手段对国际石油市场投机性的运作能力进行提升，还应对外汇资产与石油期货之间的互换力度进行加大，从而增加我国石油企业的收益，并尽可能的对合理价格下石油供需关系平衡进行保证。

3.2　进行多元风险采购

我国进行战略石油储备，主要是为了能够应对突发事件，但仅依靠于此是无法长期的对国际石油价格的波动风险进行规避的，因此我国不仅应对石油储备进行建立，还应进行多元风险采购机制的建立，以此来尽可能的降低石油价格波动风险。目前阶段的国际市场石油获取方式主要有期货交易、现货交易、产权分成。其中期货交易的优势为可以锁定价格及保证盈利，但其被国际金融资本与投机资本垄断，从而无法进行良好的风险控制；现货交易的优势为可对石油资源进行随时的获取，但在此同时也要承担其较大的价格波动风险；产权分成的优势为对国家资源储备量进行了大量的保留，节约了国家的外汇，从而有效降低了石油价格波动对我国金融行业造成的威胁[4]。但产权分成这种石油获取方式，需要以海外石油基地的建立为基础，这就会被海外国家的政治环境及经济政策所束缚，并且其本身也存在较大的风险。因此，我国应对获取石油的各种方式中所需要承担的风险与付出的成本进行仔细的考量，以最合适的方式与时机进行石油资源的获取。由此可见，多元风险采购不仅仅可以获取国际市场中价格相对较低的资源，来对我国的优质石油资源进行保留，还可以通过采购机制对石油的成本进行锁定，促进我国国民经济的发展。

04
结论
总之，在国际石油经济呈现竞争产权化、石油金融化的发展背景下，给我国的石油安全带来了许多问题，而传统的石油经济平衡理论为基础的石油经济发展战略，已无法保障我国石油经济发展的稳定性、安全性。因此，在国际石油经济的新形势下，应采取对石油金融互换进行加强、进行多元风险采购等方式对我国石油经济安全进行提升，以此来推动我国石油行业的良好发展。

（来源：《中国石油和化工标准与质量》2018年16期）

